Маме – детектив, ребенку – библионяня

Чем в современных условиях библиотеки привлекают читателей

Наталья СЕНЧУКОВА

В муниципальных библиотеках Архангельска сегодня более 70 тысяч читателей разного возраста, а на мероприятия туда приходят ежегодно в среднем около 200 тысяч человек. В Централизованной библиотечной системе стараются организовать работу так, чтобы каждый «книжкин дом» удивлял постоянных посетителей и привлекал новых.



О работе в современных условиях, предпочтениях нынешних читателей и «именных» библиотеках мы побеседовали с директором Централизованной библиотечной системы Светланой Чеховой.

ИЗ РЕАЛЬНОГО ПРОСТРАНСТВА — В ВИРТУАЛЬНОЕ

 Светлана Ивановна, какова миссия библиотек в век информационных технологий?

Технологические, экономические, социальные и культурные изменения ставят перед нашими библиотеками новые задачи.

Библиотека сегодня – это уже далеко не только книги, в первую очередь это информационный центр. Она разрушает свои физические границы, переходит из реального пространства в виртуальное. С одной стороны, она предлагает доступ к информационным ресурсам, представленным в Интернете. С другой – создает собственные электронные информационные ресурсы, различные базы данных, веб-сайты и веб-порталы. Более того, современная библиотека – это центр общественной жизни, ориентирующийся на личность и ее меняющиеся потребности.

Немаловажным моментом является комфортная среда для читателей, внешняя привлекательность библиотек, наличие хорошей и удобной мебели, современного оборудования. Мы стремимся к этому, в наших библиотеках появляются зонированные площади, для взрослых читателей – мягкие, уютные кресла, диваны, для детей – детская мебель, игрушки. Комфортная среда и подготовленные на высоком уровне мероприятия – все это способствует привлечению новых читателей в библиотеки. Так. сейчас заканчивается обновление читального зала библиотеки № 10 округа Варавино-Фактория. Появилось зонированное пространство для детей, молодежи, взрослых читателей, что позволило организовать детские



■ В рамках «Библионочи» проводятся интеллектуальные и настольные игры, мастер-классы.

развивающие студии для мальшей двух-трех лет, которые очень востребованы в этом округе.

Как оцениваете, насколько успешно работает библиотека?

– Основные критерии эффективности библиотек – это посещаемость, количество пользователей, обновляемость книжных фондов и востребованность у населения в качестве «третьего места» для проведения досуга, места предоставления услуг. Простое определение этого термина состоит в том, что «третье место» – это «нейтральное» место для социального взаимодействия, не дом и не обис.

Для обратной связи мы проводим анкетирование посетителей, просим их ответить на ряд вопросов, в том числе что дает им библиотека, как часто они ее посещают, что хотели бы улучшить в нашей работе.

Какие книги сейчас пользуются спросом у читателей?

- В первую очередь, конечно, мы стремимся приобретать те издания, которые соответствуют потребностям и запросам наших читателей, сохранять репертуар выписываемых периодических изданий. Наряду с печатной книгой мы предлагаем посетителям электронные книги благодаря сотрудничеству с компанией «ЛитРес».

В основном архангелогородцы предпочитают читать художественную литературу: Бориса Акунина, Гузель Яхину, Дину Рубину, Евгения Водолазкина и других. Интересуются новыми книгами, авторы которых получили различные литературные премии. Много любителей детективов и женских романов. Пользуется популярностью научнопопулярная литература – в частности, книги по истории и психологии.

Отдельно хотелось бы отметить всплеск интереса к чтению у молодых мам, детская литература сейчас на пике спроса.

– А что предлагается для семейного времяпрепровождения?

– Наши библиотеки много времени уделяют работе с семьей. В Октябрьской библиотеке № 2 уже 10 лет работает замечательный клуб для молодой семьи «Аистенок», победитель областного конкурса клубов мо-

подых семей. Сотрудниками проводится большая работа по развитию читательского интереса с раннего детства, потому что чтение книг для ребенка является мощным толчком для развития его речи, памяти, восприятия окружающего мира.

Привокзальной библиотеке № 8 в январе 2017 года распахнул свои двери клуб выходного дня «БиблиоСад» и стал настоящим спасением для родителей, имеющих детей в возрасте пяти-семи лет. Здесь предоставлена возможность воспользоваться услугами библионяни. Каждое воскресенье с 14 до 16 часов мамы и папы оставляют своих чад в читальном зале, а библиотекари проводят для детей обзоры книг, различные мастерклассы, интересные познавательные занятия. В «БиблиоСаде» ребята не только занимаются и играют, они приобретают новых друзей, учатся общаться со сверстниками, узнают много нового. В адрес библиотеки прозвучало много благодарственных слов от родителей, которым идея пришлась по душе.

У БИБЛИОТЕК ЕСТЬ СВОЕ ЛИЦО

– В муниципальных библиотеках проводится много мероприятий. Расскажите о наиболее значимых из них.

- Большое значение в популяризации и продвижении чтения мы придаем нашей культурно-просветительной деятельности. Уже несколько лет в Архангельске муниципальные библиотеки организуют книжный фестиваль «Читаем вместе с Папмамбуком», в рамках которого проходит знакомство архангелогородцев с известными детскими российскими писателями, обмен опытом применения современных методик и технологий приобщения к чтению. Фестивальные мероприятия в прошлом году посетило почти три тысячи человек.

Ежегодно осенью проходят городские интеллектуальные игры «Умный Архангельск», к участию в которых Централизованная библиотечная система привлекает более 20 команд образовательных учреждений. Тематика игр разнообразна – это и 80-летие Архангельской обла-

сти, юбилей Михаила Ломоносова, тема Арктики. Интеллектуальные игры сплачивают молодежь, дают возможность показать свои лучшие качества, проявить лидерство.

Центральная городская библиотека имени М. В. Ломоносова объединила талантливых людей в литературном объединении «Творчество», в котором занимаются не только люди, пишущие стихи и прозу, но и любители литературы и поэзии. Это позволяет библиотеке выступать в качестве посредника между автором и читателем.

В этом году мы приняли участие уже в девятый раз в международной акции «Читаем детям о войне», приуроченной ко Дню Победы. Главная цель – воспитание патриотических чувств у детей и подростков на примере лучших образцов детской литературы о Великой Отечественной войне. А коллеги из библиотек Санкт-Петербурга, Вологды побывали в Архангельске, приняли участие в работе Шергинских чтений и познакомились с деятельностью наших муниципальных библиотек. Такое сотрудничество всегда обогащает новыми знаниями и опытом.

– В последние годы все большую популярность набирает акция «Библионочь», которая проводится в апреле...

– Да, в 2018 году культурное событие «Библионочь» проходило в России уже седьмой раз. У нас акция состоялась в Соломбальской библиотеке № 5 имени Б. В. Шергина. В этот вечер там побывало более 1100 человек. В рамках фестиваля были организованы тематические площадки, концертные программы, интеллектуальные и настольные игры, мастер-классы, «Библионочь» - это повод посетить библиотеку, погрузиться в атмосферу творчества, знакомства с книгой и общения. Кстати, в 2008-2009 годах в библиотеке имени Ломоносова мы проводили «Книжную ночь», и она тоже пользовалась огромным спросом у наших читателей. Так что можно сказать, что мы предугадали появление этой традиции.

 Ряд библиотек носят имена писателей. Что это привносит в их работу?

– У каждой нашей библиотеки есть свое лицо, и именные библиотеки здесь на особом счету. Деятельность Соломбальской библиотеки имени Б. В. Шергина по продвижению творчества этого писателя известна далеко за пределами нашего города. Силами ее сотрудников организуется Всероссийская акция «Читаем Шергина вместе». В 2017 году в ней приняло участие более 300 библиотек России. Участники акции познакомились с жизнью и творчеством писателя, были прочитаны вслух произведения Бориса Шергина; представлены театральные сценки, буктрейлеры по творчеству автора; оформлены книжные выставки, проведены уличные акции.

Маймаксанской библиотеке № 6 в декабре 2017 года было присвоено имя Георгия Скребицкого, русского писателя-натуралиста. Там работают по экологическому просвещению населения, продвижению научно-познавательной литературы, проводит большую просветительскую работу по сохранению памяти автора. Это первая библиотека имени Георгия Скребицкого в России.

В Городской детской библиотеке имени Е. С.Коковина с 2005 года открыта музейная экспозиция, посвященная известному детскому писателю. В библиотеке создан музей Евгения Коковина, в котором собраны уникальные издания его книг на различных языках, фотографии из семейного архива, его личные вещи. В 2013 году был создан новый краеведческий информационный продукт – «Виртуаль-ный музей Евгения Степановича Коковина». Благодаря виртуальному музею библиотека знакомит с биографией и произведениями автора не только жителей любого региона России, но и зарубежных читателей. В планах у нас создание на базе этой библиотеки модельной детской библиотеки.

– Светлана Ивановна, для воплощения творческих идей в жизнь нужна заинтересованная команда. Какие требования сейчас предъявляются к сотрудникам библиотек?

– Современный библиотекарь – это идущий в ногу со временем человек, активный, знающий, компетентный специалист. В нашей профессии много плюсов: возможность постоянно совершенствоваться, обучаться на протяжении всей жизни, общаться с интересными людьми.

В учреждениях Централизованной библиотечной системы работает 72 процента сотрудников с высшим профессиональным образованием, 20 процентов – молодые специалисты. У нас проводится много мероприятий по повышению квалификации, ежегодно проходит профессиональный конкурс «Библиотекарь года». Это все стимулирует обновление знаний и творческую активность сотрудников.

Сегодня наши библиотекари организуют просветительские акции и городские праздники, проводят интеллект-игры и квесты, пишут статьи, активно рассказывают о своей работе в социальных сетях. создают видеоролики, общаются с известными и интересными людьми города. Современное библиотечное дело многогранно, и библиотеки обладают огромным потенциалом и возможностями, которые способны улучшать качество жизни многих людей в нашем городе. Почаще заходите в библиотеки. Мы открыты для всех!